

- // 50 ans de relations franco-allemandes / Fondation Charles de Gaulle / sous la dir. de R. Marcowitz et H. Miard-Delacroix. – Paris: Nouveau Monde Éd., 2013. – P. 173-198.
2. Braillard, Ph. Eureka et l'Europe technologique / Ph. Braillard, A. Demant. – Bruxelles, 1991.
3. Council resolution of 25 July 1983 on framework programmes for Community research, development and demonstration activities and a first framework programme 1984 to 1987 [Electronic resource]. – Mode of access: [https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:31983Y0804\(01\)](https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:31983Y0804(01)) – Date of access: 20.04.2019.
4. Décision du Conseil du 28 février 1984 relative à un programme européen de recherche et de développement dans le domaine des technologies de l'information (Esprit) [Electronic resource]. – Mode of access: <https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31984D0130:FR:HTML> – Date of access: 25.04.2019.
5. ESA budget for 2016 [Electronic resource]. – Mode of access: http://www.esa.int/spaceinimages/Images/2016/01/ESA_budget_2016 – Date of access: 30.04.2019.
6. Kimmel A. Die deutsch – französischen Beziehungen seit 1963: eine Dokumentation. In Zusammenarbeit mit dem deutsch – französischen Institut / A. Kimmel; P. Jardin. – Opladen: Leske + Budrich, 2002. – 541 s. (Frankreich – Studien, Band 6).
7. Papon, P. European scientific cooperation and research infrastructures: past tendencies and prospects / P. Papon // Minerva. – 2004. – Vol. 42, № 1. – P. 61–76.
8. Single European Act [Electronic resource]. – Mode of access: https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:a519205f-924a-4978-96a2-b9af8a598b85.0004.02/DOC_1&format=PDF – Date of access: 21.04.2019.
9. Treaty on European union [Electronic resource]. – Mode of access: https://europa.eu/european-union/sites/europa.eu/files/docs/body/treaty_on_european_union_en.pdf – Date of access: 21.04.2019.

*М. П. Лях, магистрант
Белорусский государственный университет*

СТАНОВЛЕНИЕ ЛИБЕРАЛЬНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ В ЯПОНИИ

В данной статье рассматривается период в политической истории Японии, который в японской историографии получил название «консервативный альянс» и его «подготовительный» период. Таким образом, цель статьи – определить, что повлияло на образование единого консервативного фронта в лице ЛДП. А для этого необходимо рассмотреть следующие моменты: 1) становление Либеральной и Демократической партии как основного базиса новой партии; 2) результативность на выборах; 3) проблемы, с которыми столкнулись политические круги при попытках и непосредственном формировании «консервативного альянса».

После поражения во Второй мировой войне в Японии указом нового правительства началась демократизация политической системы японского государства. Одним из проявлений этого стало возрождение старых и со-

здание новых политических партий. В ноябре 1945 г. была образована Либеральная партия Японии. Позже была создана Прогрессивная партия Японии, а спустя несколько дней на политической арене появилась Кооперативная партия Японии. Тогда же была создана Социалистическая партия Японии и реорганизована Коммунистическая партия Японии [4].

Основой Либеральной партии стали политики из Сэйюкай. В Прогрессивной – бывшие члены Минсэйто и фракция Накадзима из Сэйюкай. Социалистическая партия приняла всех желающих бывших членов довоенной одноименной партии. Несмотря на появление новых и восстановление старых партий, на них очень сильно влияли результаты выборов. Так, часть партий пошла на сближение с идеологически похожими оппонентами с целью увеличения своего влияния? [Хотя это не давало гарантий того, что они смогут преодолеть внутренние противоречия.

Так? Кооперативная партия после выборов в апреле 1946 г., получив только 15 мест, поставила вопрос о дальнейших действиях [1, с. 243]. Уже в мае того же года было принято решение об объединении с некоторыми мелкими демократическими партиями, реорганизовав ее в Кооперативно-демократическую партию. Однако КДП это помочь не смогло. В результате она в 1947 г. объединилась с Народной партией, образовав Народно-кооперативную партию. Но в 1947 г. на выборах она получила только 31 место (7 %) [1, с. 271].

Прогрессивная партия, образованная в ноябре 1945 г., уже спустя два года после создания объединилась с фракцией Асида Хитоси, членами Либеральной партии и сменила название на «Демократическую» [4]. Несмотря на то, что она входила в тройку лучших партий, внутри нее в 1949 г. произошел раскол. Одна часть партии пошла на объединение с Либеральной партией, а вторая – с НКП, образовав Народно-демократическую партию, которая оформилась к апрелю 1950 г. [4]. Просуществовав около двух лет, в феврале 1952 г. было принято решение об изменении названия на Партию реформ. С 1953 г. начинается ряд консультаций между реформистами и Либеральной партией Японии (бывшей Либеральной партией Хатояма) о слиянии в одну партию. После ряда встреч в ноябре 1954 г. вследствие объединения Партии Реформ, Либеральной партии Японии и парламентской фракции Либеральной партии была образована Демократическая партия.

В ноябре 1945 г. была официально образована Либеральная партия Японии двумя японскими политиками: Хатояма Итиро и Ёсида Сигеру. В 1947 г. от партии откололась фракция Асида Хитоси. В это же время начинаются переговоры о слиянии Либеральной партии Японии, демократического клуба, а также фракции Сидэхара из Демократической партии. По результатам переговоров в марте 1948 г. было принято решение о преобразовании ЛПЯ в Демократическую либеральную партию. Через год, как отмечалось ранее, в ней произошел раскол. Одна из ее частей нашла себе союзника в лице ДЛП и объединилась с ней, образуя в 1950 г. Либеральную партию [6, с. 164]. В таком виде партия просуществовала 2 года, после чего ее начало лихорадить. Связано это было с тем, что в августе 1951 г. в

партийную политику вернулся первый глава ЛПЯ Хатояма Итиро [1, с. 241]. Между ним и Ёсида произошел конфликт по поводу главенства. Это привело к тому, что партия разделилась на две противоборствующие фракции, названные Хатояма и Ёсида. Итогом стал выход фракции Хатояма из партии и образование новой Либеральной партии Хатояма или группы Хатояма [1, с. 241]. Либеральная партия с Ёсида после раскола сильных изменений не имела.

Первые послевоенные выборы 10 апреля 1946 г. вошли в историю как последние выборы, проводимые по конституции Мэйдзи. Либеральная партия одержала победу, получив 140 мандатов в парламенте. Прогрессивная и Социалистическая партии получили 94 и 92 мандата соответственно [1, с. 243]. Выборы проходили под лозунгом свержения Сидэхара, в политике которого люди разочаровались. Для получения большего количества мест, либералы и прогрессисты 2 мая решили образовать коалицию во главе с Хатояма, однако уже 4 мая он был арестован, а его место занял Ёсида.

Выборы 1947 г. стали по своей сути уникальными для Японии. Это были первые выборы, проводимые по новой конституции, победу на которых одержали социалисты. По результатам голосования 143 мандата было у социалистов, либералы и демократы смогли получить 131 и 124 мандат соответственно [1, с. 271]. Следует отметить, что социалистам симпатизировали как оккупационные власти, так и сами японцы. Американцы видели в них тех пацифистов, которые не будут требовать независимости и отмены статьи 9 Конституции. Однако консервативный лагерь в парламенте имел явный численный перевес, что заблокировало проведение всех реформ, которые были запланированы. В результате правительство утратило доверие. К этому добавилось противостояние фракций внутри самой партии, что в итоге привело к отставке в феврале правительства. 10 февраля было создано новое правительство, которое возглавил демократ Асида Хитоси [4]. Время его правления совпало с проведением самых непопулярных реформ. Вследствие большого падения популярности и скандалов, связанных с коррупцией, уже осенью 1948 г. его правительство ушло в отставку [8, с. 389]. Образованному 19 октября того же года новому кабинету Ёсида объявили вотум недоверия.

В январе 1949 г. по результатам третьих всеобщих выборов победила Демократическая либеральная партия, получив 264 места и обеспечив себе абсолютное большинство в парламенте [1, с. 274]. Начался период третьего кабинета Ёсида. Своеобразная победа была и у коммунистов, которые получили 35 мест вместо 4 в 1947 г. [1, с. 274]. Для демократической и социалистической партий, потерявшим более половины мест, это было серьезное поражение.

Следующие национальные выборы прошли в 1952 г. Для Либеральной партии это было беспокойным временем, ведь фракция Хатояма участвовала на выборах отдельно. Либералы смогли все же получить достаточно голосов, и Ёсида сформировал четвертый кабинет, которому в марте 1953 г. был вынесен вотум недоверия. В том же году прошли новые выборы, по

результатам которых Ёсида сумел сформировать в мае 1953 г. свой пятый кабинет.

Выборы 1953 г. наглядно показали либералам, они ослабели. Многие были недовольны политикой кабинета Ёсида. Так, 56 % респондентов в опросе общественного мнения за 1953 г. были недовольны выступлением своих представителей в Парламенте, а 60 % в опросе 1954 г. не считали политику правительства отражением их мнения [6, с. 166]. Правительству Ёсида, как и ему самому был поставлен приговор. Среди партийного руководства прорабатывались идеи объединения с Партией реформ. Эту идею разделял и Ёсида, желавший сам возглавить новую партию, но все его усилия ничего не дали. Причиной послужило требование реформистов убрать Ёсида. Между тем очень удачно проходили подобные переговоры у либералов Хатояма, которые смогли договориться о создании в 1954 г. Демократической партии во главе с Хатояма.

С появлением новой политической силы в Парламенте началась открытая кампания против кабинета Ёсида. Он, по мнению политиков, свою роль сыграл и должен уйти. Перестала удовлетворять его кандидатура и главного союзника Японии из-за сопротивления требованиям перевооружения своей страны, на чем настаивали США. В конце 1954 г. правительство Ёсида ушло в отставку. Новое правительство формирует Хатояма, как глава Демократической партии. Приход демократов к власти завершил долгое правление либералов. На выборах в феврале 1955 г. Демократическая партия получила 185 мандатов, либеральная только – 112, социалисты – 162 [1, с. 306].

Хороший результат социалистов дал наглядный пример политикам из ДП и ЛП, что левый лагерь начал приходить в себя после многолетнего внутреннего кризиса, ведь после отставки Ёсида среди них уже не искали коммунистов и врагов. Этот факт был воспринят негативно влиятельными представителями предпринимательских кругов, которые понимали, что если не объединить консервативные силы вместе, то социалисты непременно укрепят свои позиции. В виду этого крупные предприниматели начали оказывать давление на две консервативные партии с целью прекращения между ними вражды и объединения под лозунгом «отбросить небольшие различия и сосредоточиться на более широких сходствах» [7, с. 397].

Для объединения надо было решить две проблемы. Первая – искоренение антагонизма между Ёсида и Хатояма. Вторая – преодоление противоречий между бюрократами (либералами) и профессиональными политиками (демократами) [7, с. 397]. Первая задача была решена отставкой Ёсида, а вторая – фракционностью новой партии.

По окончании переговоров 15 ноября 1955 г. произошло слияние Либеральной и Демократической партий в Либерально-демократическую партию. Возглавила ее исполняющая обязанности председателя комиссия в составе И. Хатояма, Т. Огата, Б. Ооно и Б. Мики [3]. Мероприятия по случаю образования крупнейшей партии в Японии проходили в университете Чуо в Канда, Токио [3]. В тот же день были приняты «Декларация об учреждении партии», «Программа», «Хартия партии», «Миссия Партии» и «Политическая программа партии» [2, с. 10]. ЛДП согласно принятым документам объявила себя

народной, парламентской, пацифистской и прогрессивной партией, целью которой является «построение государства благосостояния» [5].

Таким образом, в Японии в результате партийной борьбы и давления влиятельных предпринимателей, была образована единая консервативная партия, которая, благодаря своей фракционности, смогла обеспечить себе широкий круг избирателей из различных сфер. После этого в стране на почти сорок лет устанавливается система, для которой характерно доминирование одной партии. Остальные же в силу своей слабости и разобщенности не смогли долгое время противостоять монополизации власти со стороны Либерально-демократической партии.

Список использованных источников

1. Молодяков В. Э. История Японии, XX век / В. Э. Молодяков, Э. В. Молодякова, С. Б. Маркарян. – М., 2007.
2. Сенаторов А. И. Политические партии Японии: сравнительный анализ программ, организации и парламентской деятельности (1945-1992) / А. И. Сенаторов. – М., 1995.
3. Jiyūminshutō kessei / Jiyūminshutō [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.jimin.jp/english/about-ldp/history/104257.html> – Date of access: 24.08.2018.
4. Hoshu gōdō zenshi / Jiyūminshutō [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.jimin.jp/english/about-ldp/history/104228.html> – Date of access: 24.08.2018.
5. Rittō sengen // Jiyūminshutō [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.jimin.jp/aboutus/history/1955-1956/> – Date of access: 24.08.2018.
6. The Cambridge history of Japan / gen. ed.: J.W. Hall [et al.]. – Cambridge, 1996–2003. – Vol. 6: The twentieth century / ed. by Peter Duss. – 1997.
7. Yong, W. L. The origin of one party domination: America's reverse course and the emergence of the Liberal Democratic Party in Japan / W. L. Yong // The Journal of East Asian Affairs. – 2004. – № 2. – p. 341–413.

*Ю. В. Маханько, аспирант
Белорусский государственный университет*

ВКЛАД У. РОСТОУ В РАЗВИТИЕ ИССЛЕДОВАНИЙ АНГЛИЙСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОЙ РЕВОЛЮЦИИ

В середине XX века возникает и набирает популярность теория модернизации, объясняющая историю и современность человечества в контексте перехода от традиционного к современному обществу. Ее первые представители (вторая половина 1950-х – первая половина 1960-х гг.) объединены в литературе как «сторонники линейной модели», утверждавшей неизбежность модернизации по европейскому образцу [1, с. 227–228]. Неотъемлемой частью этого процесса выступает индустриализация, берущая свое начало в Британской промышленной революции. Таким образом, исторический нарратив, посвященный экономической модернизации,